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Οι οδυνηροί έρωτες  

Ο τίτλος, « Οι οδυνηροί έρωτες », συνηχεί  µε τους « δυστυχείς έρωτες». Φέρνει στο 
νου την δραµατική, την τραγική διάσταση του έρωτα ή των ερώτων. Ο ίδιος ο όρος 
«οδυνηρός»,  αφήνει να διαφαίνεται µια χροιά υπερβολής στη δοκιµασία του πόνου. 
Έτσι, ορισµένα συναισθήµατα, όπως η λύπη, είναι ενδεικτικά µιας δυσφορίας, ενώ 
άλλα, όπως το άγχος, αφήνουν να διαφαίνεται ότι το όριο του υποφερτού έχει 
διαρραγεί. Ο Φρόιντ τοποθέτησε στο κέντρο της προβληµατικής του ψυχικού πόνου 
την ισχύουσα µεταξύ της αρχής της ευχαρίστησης  και του πέραν της αρχής της 
ευχαρίστησης ένταση. Ο Λακάν, από την πλευρά του, έφερε στο φως µία ανοίκεια 
ικανοποίηση, ένα µίγµα ευχαρίστησης και πόνου, που ονόµασε µε τον όρο απόλαυση. 
Μια ολόκληρη η λογοτεχνία, στην οποία αναφέρεται ο Ρολάντ Μπαρτ στο δοµίµιο 
του Αποσπάσµατα του ερωτικού λόγου, βασίζεται στους πόνους του έρωτα. Το σαράκι 
του έρωτα εµφανίζεται µε αποχρώσεις : αναµονής, ασκητικής, έκστασης, 
συµπαράστασης, εξάρτησης, εξορίας, περιπλάνησης, ζήλιας κλπ. Πιο πρόσφατα, ο 
τίτλος του έργου της Σοφί Καλ, Υπέροχος πόνος  αφήνει να συνηχήσει µια παράδοξη 
ικανοποίηση.  

 Με βάση τους διάφορους σταθµούς της διδασκαλίας του Λακάν, και χωρίς να 
ξεχνάµε τη συµβολή του Φρόιντ, θα επανεξετάσουµε ορισµένες µορφές του έρωτα 
καθώς και τον τροπισµό τους προς τον πόνο.    

Έλλειψη, πικρόχολο πείσµα και λύπη 

Στο Σεµινάριο Η µεταβίβαση, ο Λακάν τοποθετεί στον πυρήνα του προβλήµατος του 
έρωτα, τη λειτουργία της έλλειψης. Καταλήγοντας  συµπερασµατικά σε έναν ορισµό : 
η αγάπη, είναι το να δίνεις αυτό που δεν έχεις.  Ταυτόχρονα, υπογραµµίζει ότι αυτό 1

που λείπει στον ένα δεν είναι εκείνο που λείπει στον άλλο : Η ασυµµετρία ανάµεσα 
στον εραστή και στον ερώµενο αποτελεί το πρόβληµα στον έρωτα. « Αρκεί, λέει ο 

 Cf. Lacan J., Le Séminaire, livre VIII, Le transfert, texte établi par J.-A. Miller, 1

Paris, Seuil, 1991, p. 46.      
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Λακάν, να είναι κανείς µέσα στο παιχνίδι, να αγαπάει, για να αιχµαλωτιστεί σε αυτό 
το χάσµα, σε αυτή την διχόνοια.  » Αλλά ακριβώς µέσα από αυτήν την 2

ασυνδετότητα, της επιθυµίας µε το αντικείµενο της προκύπτει  η σηµασία της αγάπης 
µε την πραγµάτωση µιας ιδιαίτερης επέµβασης : της µεταφοράς του έρωτα.  
Αναγνωρίζουµε εδώ την προαγγελία, θα λέγαµε, της µετέπειτα αξιωµατικής 
διατύπωσής του : η αγάπη έρχεται ως αναπλήρωση της διάφυλης σχέσης που δεν 
υπάρχει. Η µεταφορά του έρωτα είναι της τάξης της ενδεχοµενικότητας. Όταν η 
συγκυρία παρουσιαστεί, συντελείται το θαύµα του έρωτα/αγάπης, στην αντίθετη 
περίπτωση η απογοήτευση, ή η καταρράκωση έρχονται στη θέση του χαµένου 
ραντεβού. Στο  έργο του Πλάτωνα  Το Συµπόσιο, η σκηνή που κάνει ο Αλκιβιάδης 
στον Σωκράτη µαρτυρεί το πικρόχολο πείσµα του µπροστά στην άρνηση του 
Σωκράτη να του προσφέρει ένα σηµάδι αγάπης, έρωτα. Ο Σωκράτης δεν αγαπάει, 
βεβαιώνει ο Λακάν, που δεν παραβλέπει την αξία που έχει το σηµάδι (signe) του 
έρωτα ως απευθυνόµενο στο είναι.  

Ο Λακάν αµφισβητεί την αντίληψη σύµφωνα µε την οποία ο έρωτας συναθροίζει, 
συνενώνει, αφοµοιώνει, ενσωµατώνει τα συµπληρωµατικά όντα. Αποποιείται αυτήν 
την αυταπάτη του ωσµωτικού έρωτα που στηρίζεται στο ιδανικό σχήµα της σφαίρας. 
Παρατηρεί επίσης ότι η συναισθηµατική προσκόλληση σε αυτές τις πλήρεις µορφές 
έχει τα θεµέλιά της στη φαντασιακή δοµή και στην « Verwerfung του ευνουχισµού 
 ». 3

Ο Λακάν αναφέρεται επίσης στον Φρόιντ, για τον οποίο τα θεµέλια του έρωτα, είναι 
το Lust- Ich, και ο έρωτας ως συνέπεια του ναρκισσισµού.  4

´Ετσι, στο Σεµινάριο Η λογική της φαντασίωσης, παραθέτει την ακόλουθη πρόταση : 
« Δεν είσαι παρά ό,τι είµαι. Δεν είσαι, εποµένως δεν είµαι» .  Ή ακόµη : « Εάν δεν 5

 Ibid., p. 53.  2

Αυτόθι, σελ. 55. 
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είσαι, πεθαίνω » .  Ονοµάζει την αλήθεια δίνοντας το νόηµα του έρωτα ο οποίος, 6

µέσα από την απόρριψη, επιστρέφει στο πραγµατικό µε τη µορφή « τέρατος του 
οποίου γνωρίζουµε αρκετά καλά τις συνέπειες στην καθηµερινή ζωή». Και συνεχίζει : 
« Όπως το έχω διατυπώσει από όλες τις Verwerfung […], ο έρωτας παρουσιάζεται 
στο πραγµατικό µε τις πιο δυσχερείς και καταθλιπτικές συνέπειες. Τα µονοπάτια του 
έρωτα δεν χαράζονται εύκολα ποτέ και πουθενά. » Ο Λακάν το υπογραµµίζει, ο 7

έρωτας δεν σκέφτεται. Με άλλα λόγια, ο έρωτας παραγνωρίζει τη ναρκισσιστική 
φαντασίωση στην οποία στηρίζεται. Και έτσι, µπορεί να πάρει αποχρώσεις 
κατάθλιψης, ή λύπης, εφόσον αυτό το  συναίσθηµα δηλώνει την άρνηση ή την 
απόρριψη της ασυνείδητης γνώσης.  

Στην Τηλεόραση, ο Λακάν συσχετίζει σαφώς το καταθλιπτικό συναίσθηµα µε ένα 
ηθικό σφάλµα που, λέει,  « σε τελευταία ανάλυση δεν εντοπίζεται παρά µόνο στη 
σκέψη, στο καθήκον της ορθοέπειας ή βρίσκεται στο ασυνείδητο, στη δοµή  ».  8

Αποσπά το συναίσθηµα από τη συγκινησιακή διάσταση και το διαρθρώνει στην 
ηθική της ορθοέπειας, « που συνίσταται στο να περιχαρακώσει, να περισφίξει, µέσα 
στη γνώση, αυτό που δεν µπορεί να ειπωθεί  ». Ενώ η θλίψη είναι  µία εν αγνοία 9

γνώση, κατά την διατύπωση του Ζακ-Αλέν Μιλλέρ.   

Την ίδια χρονιά στο « Σηµείωµα προς τους Ιταλούς », ο Λακάν εκφράζει την ευχή, 
αναφορικά µε την ψυχανάλυση, « να διευρύνει τους πόρους χάρη στους οποίους αυτή 
την οχληρή σχέση θα κατάφερνε να την βάλλει στην άκρη, ώστε να κάνει την αγάπη 
πιο αξιοπρεπή από την πληθωρική  φλυαρία που συνιστά µέχρι σήµερα  ».    10

Έρωτες και λόγοι    

Εν τούτοις, χρειάστηκε να φθάσουµε στους Μεσαιωνικούς χρόνους προκειµένου η 
µορφή του δυστυχισµένου αµοιβαίου έρωτα να πάρει την προηγµένη µορφή του 
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ιπποτικού έρωτα. Ο Λακάν αποδίδει την εµφάνιση αυτής της µορφής έρωτα στη 
συγκυρία της συνάντησης της αίρεσης των Καθαρών και µας καινούργιας ποίησης, 
της ποίησης των τροβαδούρων. Για τον Λακάν, ο έρωτας πάθος είναι πρώτα από όλα 
ένας λόγος που δεν εµφανίστηκε σε µια οποιαδήποτε τυχαία εποχή. Την χαρακτηρίζει 
ως « ένα κακό όνειρο ως το µη δυνάµενο να ειπωθεί της φεουδαρχίας » κατά την 
οποία « από την πλευρά της γυναίκας, υπήρχε κάτι που δεν µπορούσε πλέον καθόλου 
να λειτουργήσει  ». Στο Σεµινάριο του Ακόµη, ο Λακάν θεωρεί την επινόηση αυτού 11

του  λόγου (των τροβαδούρων) « ως τον µόνο τρόπο για τον άνδρα, στον οποίο η 
δέσποινα ήταν ολοκληρωτικά υποταγµένη, µε τη δουλικότερη έννοια του όρου, να 
ξεφύγει κοµψά από την απουσία της διάφυλης σχέσης  ». Πράγµατι, ο άνδρας, τα 12

βγάζει πέρα µέσα από µία εξιδανίκευση της Δέσποινας και µία καταξίωση της 
απροσιτότητας της, ενώ ο ερωτικός λόγος θρέφεται µε την έλλειψη, το πένθος, την 
απώλεια, τον θάνατο.  

Στο Σεµινάριο του Η ηθική της ψυχανάλυσης, ο Λακάν υπογραµµίζει την ακρίβεια της 
« τεχνητής, της επίπλαστης οργάνωσης του σηµαίνοντος » αυτού του λόγου που 13

εγγίζει τα όρια της ασκητικής. Η αναβολή της σαρκικής ευχαρίστησης, η τακτική της 
αποφυγής και το απρόσιτο του αντικειµένου γίνονται κλάδος της ευχαρίστησης ή της 
µη ευχαρίστησης. Απόδειξη αυτού αποτελεί η αυθαιρεσία των απαιτητικών 
δοκιµασιών στις οποίες η Δέσποινα υποβάλλει τον ιππότη της και µάλιστα µε µια 
ορισµένη ωµότητα. Εξ άλλου, ο Λακάν σηµειώνει ότι οι πιο ασκητικές ερωτικές 
πρακτικές είναι εµπνευσµένες από την Ερωτική τέχνη του Οβίδιου που παραβάλλει 
τον έρωτα µε ένα είδος στρατιωτικής θητείας. Παροµοίως, υπογραµµίζει την 
αποφασιστική επίπτωση του σηµαίνοντος και του κατά γράµµα περάσµατος αυτής 
της ερωτικής τέχνης στον πολιτισµό.  Ο ροµαντικός έρωτας θα αποτελέσει ένα είδος 
αναζωογόνησης.  

Είναι φανερό, ότι ο έρωτας σχετίζεται µε το Ιδανικό το οποίο µεταφέρει η 
καθορίζουσα τις σχέσεις µεταξύ των φύλων παράδοση. Αλλά αυτή η παλιά επιταγή, 
«της εποχής του Πατρός», δοµηµένη από µια κάθετη λογική, έχει αντικατασταθεί από 
µία οριζόντια λογική, ένα δίκτυο συγγενές του µη-όλου, όπως έχει αναδείξει ο Ζακ-

 Lacan J., Le Séminaire, livre XX, Encore, texte établi par J.-A. Miller, Paris, Seuil, 1975, p. 79.  11
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Αλέν Μιλλέρ.   Υπ´ αυτήν την προοπτική, οι σύγχρονες αναδιαµορφώσεις του 14

συζυγικού ζεύγους σε πολυποίκιλες διευθετήσεις, όπως του « πολυέρωτα  » ή του 
«τριπλούν» ως υποκατάστατα του στάνταρ ντουέτου, θα άλλαζαν άραγε τη φύση των 
ταλαιπωριών του έρωτα ; Όπως και να έχουν τα πράγµατα, σήµερα, οι οδυνηρές 
ερωτικές δοκιµασίες ερµηνεύονται διαφορετικά από ό,τι άλλοτε. Τη θέση του 
ερωτικού λόγου, του νοούµενου µε αφετηρία την έλλειψη, το χαµένο αντικείµενο ή 
το απρόσιτο Ιδανικό, έχει πάρει ένας άλλος λόγος που ανάγει την ερωτική αποτυχία 
στο φαντασιακό άξονα εξουσιαστής – εξουσιαζόµενος. Στο τελευταίο συνέδριο της 
ΠΕΨ, ο Ζακ-Αλέν Μιλλέρ αναφέρθηκε στην κυριαρχία µιας τέτοιας ιδεολογίας στις 
ερωτικές σχέσεις.   

Ενώ λοιπόν, το πεδίο έµοιαζε περισσότερο ανοιχτό και πρόσφορο στις επινοήσεις, 
εισέβαλλαν σηµαίνοντα ανήκοντα στο λεξιλόγιο της πάλης των φύλων όπως είχε ήδη 
προειπωθεί από τον Λακάν : επήρεια, χειριστηκότητα, επικυριαρχία, εξαναγκασµός, 
κατάχρηση, gosting…  Παράλληλα όµως προωθείται µία µορφή έρωτα που 
αυτοχρίζεται συναινετική, που έχει ως βάση της την αµοιβαία αναγνώριση και 
διέπεται βασικά από την αρχή της οµοιόστασης της αρχής της ευχαρίστησης. Τα 
γυναικεία κινήµατα πολιτικοποίησαν την ιδιωτική σφαίρα και στο όνοµα της 
ισότητας των υποκειµένων µπροστά στον νόµο, συνέβαλλαν στην παρεµβολή του 
λόγου του νοµοθέτη ανάµεσα στα φύλα και µάλιστα συχνά για κάτι καλλίτερο. Στις 
µέρες µας, µε τη συµβολή του νεοφεµινισµού και την θυµατολογική ιδεολογία  
παρατηρούµε µία πολιτικοποίηση του προσωπικού, η οποία συµπορεύεται µε τους 
καινούργιους κανόνες του λόγου και βάλλει εναντίον της ήδη πνέουσας τα λοίσθια 
πατριαρχίας. Ο πόλεµος των φύλων συνδαυλίζεται και µάλιστα συχνά προς το 
χειρότερο.  

Μήπως αυτή η απόδοση των ερωτικών ταλαιπωριών στην επικυριαρχία του ενός 
φύλου επί του άλλου, εν προκειµένω του ανδρικού επί του γυναικείου, θα µπορούσε 
να ιδωθεί ως µία νέα µορφή απόρριψης του έρωτα και των κινδύνων του ; Το 
πρόσφατο σουξέ που σηµείωσε σε όλον τον πλανήτη το έργο Barbie µοιάζει σίγουρα 
να το επαληθεύει.  

Σε αυτό το πλαίσιο το οποίο στηρίζεται στον επιστηµονικό λόγο, ο ψυχαναλυτικός 
λόγος είναι ο µόνος που αφήνει χώρο  στο πραγµατικό του έρωτα.  

Ένα θέµα δοµής   

 Ο έρωτας δεν είναι σχετικός µόνο µε τις συνέπειες του λόγου, µεταβαλλόµενος 
ανάλογα µε τις χρονολογίες, αλλά είναι επίσης και θέµα δοµής.   

 Miller J.-A., Le Séminaire, livre VI, Le désir et son interprétation, texte établi par J.-A. 14

Miller, Paris, La Martinière et le Champ freudien, 2013, quatrième de couverture. 



Χάρη στις υστερικές, το φαινόµενο του έρωτα κίνησε εξ αρχής το ενδιαφέρον του 
Φρόιντ, ο οποίος µελέτησε επανειληµµένα τη λειτουργία του. Στο κείµενο του 
« Ψυχολογία των µαζών και ανάλυση του εγώ  », αφιέρωσε ένα ολόκληρο κεφάλαιο 15

στην ερωτική κατάσταση και την ύπνωση. Αναφέρει το παράδειγµα του ροµαντικού 
έρωτα του νεαρού άνδρα ως πρότυπο της αποδυνάµωσης του εγώ µπροστά στο 
πολύτιµο αντικείµενο, που εξυψώνεται στη θέση του Ιδανικού του εγώ. Τελικά στην 
ερωτική κατάσταση, το Ιδανικό του εγώ, θέτει υπό την κατοχή του τη συνολική 
αγάπη του εαυτού, στερώντας το εγώ από κάθε είδους κριτικό πνεύµα. Ο Φρόιντ 
χαρακτηρίζει αυτό το φαινόµενο ως « αυτοθυσία » και το παραλληλίζει µε 
κατάσταση ύπνωσης. Δεν µασάει τα λόγια του : απορρόφηση του εγώ από το 
αντικείµενο, εγκατάλειψη του εγώ, υποταγή, σαγήνευση. Δεν αποτελεί λοιπόν 
έκπληξη το ότι σε περίπτωση πένθους, χωρισµού, προδοσίας, το υποκείµενο 
αισθάνεται ακρωτηριασµένο από ένα µέρος του ίδιου του του εαυτού – 
ακρωτηριασµός που δεν είναι ανώδυνος.  

Στην ύστερη διδασκαλία του, ο Λακάν τοποθετεί  το αυτό καθαυτό ερωτικό δράµα 
από την πλευρά της ερωτικής συνάντησης ως τέτοιας. Αυτή η συνάντηση δεν αφορά 
πλέον δύο υποκείµενα ως εν ελλείψει είναι αλλά δύο οµιλούντα σώµατα « που πάσχ-
ει[ουν] (affecté[s]) ως υποκείµενο της ασυνείδητης γνώσης  ». Στο Σεµινάριο 16

Ακόµη, ο Λακάν λέει : « Διότι εδώ δεν υπάρχει τίποτε άλλο από συνάντηση, από τη 
συνάντηση στον ερωτικό σύντροφο  των συµπτωµάτων, των συναισθηµάτων, του 
κάθε τι που σηµατοδοτεί στον καθένα το ίχνος της εξορίας του όχι ως υποκείµενου 
αλλά ως οµιλούντος, της εξορίας του από την διάφυλη σχέση.  » Ο Ζακ-Αλέν 17

Μιλλέρ, στο κείµενό του L’os d’une cure ,  διατυπώνει ότι στην προοπτική της 18

διάφυλης µη-σχέσης, και εποµένως του παρτενέρ σύµπτωµα, τα έµφυλα όντα 
αποτελούν ζευγάρι στο επίπεδο της απόλαυσης. Όσον αφορά την συµπτωµατική 
σχέση, θα ήταν σχετική µε τις σηµαίνουσες δοµές του σώµατος οι οποίες καθορίζουν 
έναν παρτενέρ ως µέσον απόλαυσης. Κατά συνέπεια, θα πρέπει να διακρίνουµε τη 
δοµή του για κάθε x από εκείνη του µη-όλου που κατανέµει τους ανδρικούς και 
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γυναικείους τρόπους εµφυλοποίησης και καθορίζει τον τύπο του παρτενέρ σύµπτωµα 
για τον καθένα. Πράγµα που ισοδυναµεί µε το να πούµε ότι δεν απολαµβάνουµε ούτε 
υποφέρουµε από τον έρωτα µε τον ίδιο τρόπο. Απονέµουµε στο αρσενικό οµιλ-όν τον 
φετιχιστικό τρόπο απόλαυσης, σχετικό µε το αντικείµενο α, και στο θηλυκό οµιλ-όν 
το απεριόριστο µιας απόλαυσης στη σχέση του µε τον διαγραµµένο Άλλο. Οι 
οδυνηροί έρωτες µπορούν λοιπόν να κατανεµηθούν µε µία λογική ίδια της κάθε 
έµφυλης θέσης ή του κάθε φύλου. Για τον ένα, ο περιχαρακωµένος πόνος του 
συµπτώµατος, ως συνέπεια της αγκίδας, στη σάρκα. Για τον άλλο ο πόνος του δίχως 
όρια ολέθρου και της ολικής καταρράκωσης. Επίσης για τον ένα, η ταλαιπωρία του 
αναδιπλασιασµού της ερωτικής ζωής ως ίδιον της απαξίωσης της. Για τον άλλο ο 
κίνδυνος θανατηφόρου γάµου επισείοντας τον ιδανικό δαίµονα ( l’incube idéal) 
πέραν του πραγµατικού παρτενέρ. Όµως οι οδυνηροί έρωτες έχουν να κάνουν επίσης 
και µε τον τρόπο µε τον οποίο κάθε οµιλούν σώµα µπορεί να παραµείνει ερµητικό 
στη γλώσσα του άλλου.  

Έτσι, το συναίσθηµατικό πάθηµα δεν αποτελεί «τη φωνή του σώµατος», τη φυσική 
του εκφραστικότητα, αλλά το σήµα µιας συνέπειας της απόλαυσης σε σχέση µε το 
σηµάδι του σηµαίνοντος. Σε µία ψυχαναλυτική εµπειρία, οδηγούµεθα στον να 
δώσουµε έµφαση στην ανάµιξη του σηµαίνοντος στο συναισθηµατικό πάθηµα, και, 
σύµφωνα µε την έκφραση του Λακάν, που υπογραµµίζει ο Μιλλέρ  , στο να 19

επαληθεύουµε το συναισθηµατικό πάθηµα . Εάν σύµφωνα µε την πιο κλασσική 20

αντίληψη, πρόκειται για την απελευθέρωση της απωθηµένης αλήθειας, στο επίπεδο 
της αντίληψης της  δηκτικής προσβολής του σώµατος από τη γλαλώσσα, έχουµε να 
αποµονώσουµε το τραυµατικό αντίκτυπο του σηµαδιού στην παρεξήγηση µεταξύ των 
φύλλων.      

Εάν στην πρακτική µας παρουσιάζονται οδυνηροί έρωτες, θα τους προσκαλέσουµε να 
αφεθούν στα δίκτυα των σηµαινόντων προκειµένου να υπεισέλθει η απόλαυση σε 
συνήχηση µε τη γλώσσα.                
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